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I. Vragen en opmerkingen vanuit de fracties  

Vragen en opmerkingen van de leden van de VVD-fractie 

De leden van de VVD-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen 
van de voorliggende ontwerpbesluiten. Mensen die gebruik maken van 
verschillende vormen van zorg en ondersteuning hebben te maken met 
een stapeling van eigen betalingen. Genoemde leden steunen de Minister 
in het aanpakken van deze stapeling en daarmee het toegankelijk houden 
van zorg en ondersteuning. De voorliggende maatregelen zijn hiervan 
onderdeel. Zij hebben hierover nog enkele vragen en opmerkingen. 

Introductie abonnementstarief maatwerkvoorzieningen 

In 2019 wordt gewerkt met een tussenvorm van het abonnementstarief als 
eerste stap naar daadwerkelijke invoering per 2020. Ieder huishouden dat 
gebruik maakt van een of meerdere voorzieningen in de Wet maatschap-
pelijke ondersteuning 2015 (Wmo 2015) zal een eigen bijdrage van € 17,50 
per vier weken betalen. De leden van de VVD-fractie vragen de Minister in 
hoeverre in deze tussenvariant sprake zal zijn van een aanzuigende 
werking, zoals door sommige partijen wordt benoemd. Deelt de Minister 
de mening dat de keukentafelgesprekken bij uitstek een oplossing kunnen 
zijn om de eventuele aanzuigende werking te minimaliseren? Bij iedere 
aanvraag dient immers een keukentafelgesprek te worden gevoerd waar 
samen met de hulpvrager, en eventueel diens mantelzorger of cliënton-
dersteuner, wordt besproken wat iemand zelf kan regelen, al dan niet met 
behulp van diens omgeving en waar de gemeente kan ondersteunen. 
Graag de reactie van de Minister, zo vragen genoemde leden. 

Verlagen vermogensinkomensbijtelling van 8% naar 4% 

De leden van de VVD-fractie zijn verheugd met de maatregel om de 
vermogensinkomensbijtelling (VIB) voor mensen die gebruikmaken van 
langdurige zorg te halveren. Genoemde leden zijn immers van mening dat 
het niet eerlijk is dat mensen die hun hele leven lang hard gespaard 
hebben, daarvoor «beboet» worden met een fors hogere eigen bijdrage. 

Verkorten termijn waarover CAK een eigen bijdrage kan opleggen 

Naast de voorliggende maatregel van het verkorten van de termijn 
worden in opdracht van de Minister maatregelen in de eigen bijdrage 
keten genomen die ten doel hebben dat het bericht «aanvang zorg» 
binnen een aantal werkdagen van de zorgaanbieder, via het betreffende 
zorgkantoor, naar het Centraal Administratie Kantoor (CAK) wordt 
gestuurd. Deze leden vragen de Minister welke andere maatregelen hier 
worden bedoeld. 

Uitvoerbaarheid 

Het CAK verwacht een serieuze toename in het gebruik van de «betalings-
regeling in verband met onverkocht huis. Kan de Minister toelichten 
waarop het CAK deze aanname baseert? Zijn er ook andere oorzaken dan 
het verkorten van de overgangstermijn? Waarom is deze regeling zo 
arbeidsintensief dat extra budget nodig is? 
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Vragen en opmerkingen van de leden van de PVV-fractie 

De leden van de PVV-fractie hebben kennisgenomen van de brief over de 
vormgeving abonnementstarief en het ontwerpbesluit houdende wijziging 
van het Besluit langdurige zorg en het Uitvoeringsbesluit Wmo 2015 in 
verband met enkele maatregelen uit het regeerakkoord en hebben hier 
nog de nodige vragen en opmerkingen over. 
Zo willen genoemde leden weten welke maatwerkvoorzieningen vanaf 
2019 onder het abonnementstarief vallen. Ook willen zij weten welk deel 
van de algemene voorzieningen vanaf 2020 onder het abonnementstarief 
worden gebracht. Gaat het sociale wijkteam bijvoorbeeld ook onder het 
abonnementstarief vallen? 
De invoering van het abonnementstarief leidt naar verwachting tot minder 
(ongewenste) zorgmijding. De precieze effecten van de introductie van het 
abonnementstarief zijn lastig in te schatten. Van welke toestroom is 
uitgegaan? Nadere regels ten aanzien van eigen kracht, gebruikelijke zorg, 
mantelzorg of hulp van andere personen uit het sociale netwerk kunnen 
worden vastgesteld. Leidt dit tot grotere inspanningen van kinderen, 
partners of andere personen uit het sociale netwerk? Kan de Minister een 
aantal concrete voorbeelden geven van nadere regels die vastgesteld 
kunnen worden? 
De Minister stelt vast dat met het voorliggende voorstel tegemoet wordt 
gekomen aan de door de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) 
verwoorde zorgen, zo lezen genoemde leden. De VNG roept echter op om 
niet in te stemmen met dit besluit en geeft aan dat alle uitgaven hoger 
dan € 145 miljoen ten koste zullen gaan van de huidige gebruikers. Deze 
gebruikers betalen nu al vaak de laagste bijdrage maar krijgen straks wel 
noodgedwongen soberder voorzieningen. Deze leden zouden dit graag 
nader toegelicht willen hebben. 
Deze leden vragen voorts waarom het Rijk slechts de helft van de 
invoeringskosten van € 290 miljoen dekt. Deze leden hebben al eerder 
hun vrees geuit dat de gemeenten de andere helft bij de zorgontvangers 
zullen weghalen. Dit wordt nu ook bevestigd door de VNG. 
De Minister geeft aan dat de maatregel zal leiden tot minder bureaucratie. 
Het CAK geeft aan dat de administratieve lasten en de complexiteit 
worden verhoogd en dat reductie van het aantal productcodes en tarieven 
wenselijk is, maar niet mogelijk binnen de korte implementatietijd. De 
leden van de PVV-fractie vinden dit onduidelijk. Kan de Minister dit 
toelichten? 
De uitvoering voor de vaststelling en inning in 2019 worden in 2019 bij het 
CAK belegd. Genoemde leden willen niet nog een persoonsgebonden 
budget (PGB)-debacle. Is het CAK klaar voor het uitvoeren van deze 
maatregel? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de CDA-fractie 

De leden van de CDA-fractie hebben kennisgenomen van het ontwerpbe-
sluit houdende wijziging van het Besluit langdurige zorg en het Uitvoe-
ringsbesluit Wmo 2015 en een brief over de Vormgeving abonnements-
tarief. Genoemde leden hebben een aantal vragen over de gevolgen van 
dit voornemen. 
Deze leden hebben begrepen dat het doel van het vast abonnementstarief 
is dat ook stapeling van zorgkosten wordt tegengegaan, waardoor ook 
meer middeninkomens – die nu net buiten de boot vallen – in aanmerking 
komen voor Wmo-voorzieningen. Deze leden vragen op welke wijze 
uitvoerders, consulenten bij gemeenten en de mensen die het betreft 
tijdig worden geïnformeerd over de regeling zoals die nu wordt voorge-
steld. Deze leden vragen bovendien wat de invoering van het abonne-
mentstarief voor hen betekent. Daarnaast zijn de leden van de CDA-fractie 
van mening dat mensen die maatwerk nodig hebben, dit ook echt en tijdig 
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krijgen. Worden afspraken gemaakt over het monitoren van deze 
maatregel? Op welke wijze wordt de toegang tot maatwerkvoorzieningen 
goed geborgd en wordt voorkomen dat geen onterechte verschuiving 
naar algemene voorzieningen optreedt? 
De leden van de CDA-fractie hebben gemerkt dat de maatregel veel onrust 
oproept bij gemeenten. Een belangrijke angst die leeft is dat veel meer 
mensen geconfronteerd zullen worden met de zorgval. Klopt het dat door 
het abonnementstarief het verschil in eigen bijdragen tussen Wmo 2015 
en Wet langdurige zorg (Wlz) groeit? Hoe groot is het gevaar dat mensen 
daardoor om de verkeerde reden gebruik maken van de Wmo 2015? 
Voorts vragen genoemde leden hoe de Minister de invoering van een 
abonnementstarief weegt met een uitgangspunt van de Wmo 2015, dat 
inwoners wordt gevraagd naar draagkracht bij te dragen, waarbij een 
beroep wordt gedaan op de eigen kracht van inwoners. 

Vragen en opmerkingen van de leden van de D66-fractie 

De leden van de D66-fractie hebben met belangstelling kennisgenomen 
van het ontwerpbesluit houdende wijziging van het Besluit langdurige 
zorg en het Uitvoeringsbesluit Wmo 2015 in verband met enkele maatre-
gelen uit het regeerakkoord en de daarbij behorende stukken. Genoemde 
leden pleiten al langer voor een verlaging van de eigen bijdrage voor 
langdurig zieken en gehandicapten binnen de Wmo 2015 en de Wlz. Door 
diverse maatregelen uit het regeerakkoord worden de stapelingen van 
kosten voor mensen verminderd. Over de uitwerking, de uitvoeringstoets 
en de budgettaire effecten hebben deze leden nog enkele vragen. 
Deze leden constateren met de Minister dat bijna alle huishoudens die 
eigen bijdragen betalen voor Wmo-voorzieningen ook een deel van het 
eigen risico in de Zorgverzekeringswet (Zvw) vol maken. De Minister 
refereert aan een forse verlaging van de eigen bijdrage in de kosten van 
Wmo-voorzieningen voor veel mensen. Kan de Minister inzichtelijk maken 
wat deze forse verlaging van eigen bijdragen in een gemiddelde 
gemeente betekent voor bijvoorbeeld een modale eenverdiener op 
jaarbasis en een anderhalf keer modaal meerpersoonshuishouden? De 
leden van de D66-fractie begrijpen dat er een zekere bandbreedte tussen 
gemeentes bestaat in de hoogte van de eigen bijdrage. Genoemde leden 
vragen wat de hoogste bestaande eigen bijdrage is voor een modale 
eenverdiener. Deze leden lezen dat de invoering van het abonnements-
tarief er toe leidt dat mensen niet meer «afgeschrikt» worden door de 
hoogte van de eigen bijdrage en daardoor mogelijk niet de ondersteuning 
ontvangen die nodig is. Net als de Minister vinden deze leden dit 
ongewenst, daar een goede toegankelijkheid van voorzieningen, diensten 
en ruimten binnen de Wmo 2015 voor mensen met een beperking een 
groot goed is. 
De leden van de D66-fractie constateren dat de invoering van het 
abonnementstarief leidt tot een vermindering van administratieve lasten 
en regelgeving. Juist ook aan de zijde van cliënten van de Wmo 2015. Kan 
de Minister toelichten welke andere acties hij nog meer gaat ondernemen 
om de administratieve lasten en regelgeving voor cliënten in de Wmo 
2015 te verminderen? Hoe trekt hij hierin samen met gemeentes en 
cliëntenorganisaties op? 
Daar het CAK een belangrijke rol speelt bij de wijziging of invoering van 
een aantal maatregelen dat in dit schriftelijk overleg aan de orde komt, 
hechten genoemde leden eraan dat de Minister hen in een vroegtijdig 
stadium heeft betrokken bij de uitwerking. Deze leden constateren dan 
ook, dat wellicht mede hierdoor een positief resultaat uit de uitvoerings-
toets van het CAK voor 2019 en 2020 is gekomen. Toch stellen zij hierover 
nog enkele vragen. Zo stelt het CAK dat er risico’s zijn met betrekking tot 
het verouderde applicatielandschap. De leden van de D66-fractie vragen 
de Minister dit punt verder toe te lichten. Daarnaast lezen genoemde 
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leden in de brief van de Minister en de toets van het CAK twee verschil-
lende percentages Wmo-cliënten die minder gaan betalen aan eigen 
bijdragen, zij vragen hierover een opheldering. Deze leden constateren dat 
aan een aantal randvoorwaarden voldaan moet worden voor een goede 
implementatie. Het maken van keuzes en prioritering van het CAK is hier 
een van. Deze leden vragen de Minister of hierdoor andere belangrijke 
maatregelen, zoals de halvering van de VIB, in gevaar komen. Het gaat 
deze leden immers om een totaal pakket aan maatregelen waardoor de 
stapeling van zorgkosten verminderd moet worden, zowel binnen de 
Wmo 2015 als binnen de Wlz. 
Tot slot hebben de leden van de D66-fractie nog enkele vragen over de 
vormgeving van het abonnementstarief. In de brief wordt gesproken over 
een monitor om te bezien of er geen «ongewenste effecten voordoen die 
zich onvoldoende met de huidige wettelijke kaders en gemeentelijk beleid 
en uitvoering laten beïnvloeden». Genoemde leden zouden graag een 
verdere toelichting ontvangen op deze monitor. Wat gaat precies 
gemonitord worden? Hoe gaat deze monitor dat in kaart brengen? Wie 
beoordeelt of de effecten «ongewenst» zijn en wanneer wordt dit 
geëvalueerd? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de GroenLinks-fractie 

De leden van de GroenLinks-fractie hebben met belangstelling kennisge-
nomen van de voornemens van de Minister om stapeling van eigen 
bijdragen in de (langdurige) zorg en ondersteuning tegen te gaan. Zij 
staan in principe positief tegenover deze voorstellen, maar hebben 
daarover nog wel enkele vragen. 

Ontwerpbesluit houdende wijziging van het Besluit langdurige zorg en het 
Uitvoeringsbesluit Wmo 2015 in verband met enkele maatregelen uit het 
regeerakkoord 

Nota van toelichting 

Inleiding 

De leden van de GroenLinks-fractie ondersteunen de gedachte dat een 
stapeling van eigen bijdragen moet worden tegengegaan. Genoemde 
leden vragen wel of de maatregelen die deze Minister neemt voldoende 
zijn. Met de invoering van het abonnementstarief wordt het verschil in 
eigen bijdrage tussen Wmo 2015 en Wlz juist nog groter, ondanks de 
maatregelen die in de Wlz worden genomen. Daarmee blijft het risico 
bestaan dat mensen niet de juiste zorg krijgen, omdat zij worden 
afgeschrikt door de hoge eigen bijdrage in de Wlz. Deze leden vragen of, 
met dit scenario voor ogen, de risico’s zijn doorgerekend dat cliënten zelf 
of op aanraden van hun naasten de noodzakelijke overgang naar de Wlz 
zullen uitstellen. 

Verkorten termijn waarover CAK een eigen bijdrage kan opleggen 

De leden van de GroenLinks-fractie constateren dat de overgangstermijn 
van lage naar hoge eigen bijdrage Wlz wordt verkort naar vier maanden, 
omdat de Minister ook vier maanden een redelijke termijn acht om 
verplichtingen af te wikkelen. Waar is deze aanname op gebaseerd? 
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Uitvoerbaarheid 

Het CAK geeft aan dat een serieuze toename te verwachten in het gebruik 
van de «betalingsregeling in verband met een onverkocht huis». De leden 
van de GroenLinks-fractie vragen of een termijn van vier maanden dan 
wel realistisch is. 

Financiële gevolgen 

De leden van de GroenLinks-fractie constateren dat het abonnementstarief 
Wmo 2015 financiële gevolgen heeft voor gemeenten. Waar zijn de 
ramingen van deze kosten op gebaseerd? Is met deze raming ook 
rekening gehouden met de mogelijke toename van het gebruik van 
Wmo-voorzieningen? Er is nu ook een groep mensen die hun hulp bij het 
huishouden particulier heeft geregeld, en mogelijk straks aanspraak zal 
maken op een Wmo-voorziening. Is een inschatting te maken van de 
grootte van deze groep? Kan bij de monitoring inzichtelijk worden 
gemaakt welke mensen voorheen zelf hun hulp bij het huishouden 
betaalden? 
De leden van de GroenLinks-fractie constateren ook dat de halvering van 
de VIB nauwelijks effect heeft op mensen met een laag inkomen. Voor 
mensen met een laag inkomen is de hoge eigen bijdrage voor Wlz-zorg 
een enorme belasting. Kan de koopkrachtsituatie van mensen met lage 
inkomens die een hoge eigen bijdrage betalen voor Wlz-zorg in kaart 
worden gebracht? 

Consultatie 

De leden van de GroenLinks-fractie vinden het belangrijk dat goed wordt 
gemonitord of de invoering van het abonnementstarief leidt tot toename 
van het gebruik van Wmo-voorzieningen. Genoemde leden zijn van 
mening dat dit niet mag leiden tot een verschraling van het aanbod. In de 
nota staat dat in het wetsontwerp een aanpassing is gedaan om indien de 
aanzuigende werking groter is dan verwacht per algemene maatregel van 
bestuur (AMvB) nadere regels met betrekking tot het onderzoek vast te 
stellen. Kan nader worden toegelicht wat dit precies betekent? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de SP-fractie 

Inleiding 

De leden van de SP-fractie hebben kennisgenomen van de brief 
Vormgeving abonnementstarief en het ontwerpbesluit houdende wijziging 
van het Besluit langdurige zorg en het Uitvoeringsbesluit Wmo 2015 in 
verband met enkele maatregelen uit het regeerakkoord. 
De leden van de SP-fractie zijn blij dat met het voorliggende voorstel 
eindelijk erkend wordt dat hoge eigen bijdragen leiden tot zorgmijding, 
waardoor mensen afzien van benodigde zorg en voorzieningen. 
Genoemde leden zijn tevens blij met het gegeven dat de Minister eindelijk 
ook de stapeling van zorgkosten erkent. Over de uitwerking van de 
voorgestelde maatregelen echter zijn deze leden bezorgd en hebben zij 
nog vele vragen. 
Allereerst hebben de leden van de SP-fractie een aantal opmerkingen over 
het proces van de invoering van een abonnementstarief in de Wmo2015. 
Genoemde leden vinden de wijze waarop de Minister het abonnements-
tarief wil inrichten een opmerkelijke keuze. Er wordt eerst een AMvB 
ingesteld alvorens een wetswijziging dit systeem mogelijk maakt. Hierin 
voorzien deze leden grote risico’s. Juist in het traject van een wetsbehan-
deling worden alle voor- en nadelen zorgvuldig afgewogen en krijgen 
derden de kans hierop te reageren. Het instellen van een AMvB vooraf-

6



gaand aan het wetstraject vinden deze leden een onverstandige keuze. 
Deze leden begrijpen dat de Minister deze keuze maakt om aan de 
stapeling van zorgkosten zo snel mogelijk een einde te maken. Tegelijk 
brengt dit risico’s met zich mee als het gaat om de extra kosten die 
gemeenten maken. 
Zoals bekend zien de leden van de SP-fractie liever geen eigen bijdrage 
voor zorg en ondersteuning die mensen nodig hebben, zij zijn van oordeel 
dat dit een boete op ziek zijn is. Niemand vraagt erom ziek te worden of 
een beperking te hebben. De stapeling van zorgkosten zou volgens de 
Minister moeten kunnen worden gerealiseerd door de bevriezing van het 
eigen risico van € 385, maximering van de eigen bijdrage voor genees-
middelen op € 250 en maximering van de eigen bijdrage Wmo 2015 op 
€ 17,50. Genoemde leden vinden dat niet ver genoeg ingegrepen wordt 
om de stapeling van zorgkosten terug te dringen. Waarom wordt het 
eigen risico niet verlaagd of zelfs afgeschaft? Waarom worden de eigen 
bijdragen voor geneesmiddelen gemaximeerd op € 250? Wat is de 
dekking hiervan? Waarom kiest de Minister er niet voor de eigen bijdragen 
voor geneesmiddelen helemaal af te schaffen? Hoe wil de Minister 
voorkomen dat fabrikanten de prijzen van geneesmiddelen omhoog 
schroeven als de Minister toch wel vergoedt boven de € 250? Naast het 
hele hoge eigen risico en de hoogte van de eigen bijdragen maken 
mensen die chronisch ziek zijn of een beperking hebben ook veel andere 
kosten. Denk aan de eigen bijdrage voor gehoorapparaten, de medische 
pedicure, orthopedische schoenen, steunzolen, de gehandicaptenparkeer-
kaart, het Valysvervoer, de kosten van een hulphond enzovoorts. De 
stapeling van al deze zaken maakt dat mensen veel meer geld kwijt zijn 
naast het eigen risico en eventuele kosten voor geneesmiddelen. 
Daarnaast begrijpen de leden van de SP-fractie niet dat deze Minister 
bijdraagt aan de stapeling van zorgkosten door de keuze te maken om 
paracetamol, vitaminen en mineralen voor chronisch zieken uit het pakket 
te halen. Kan de Minister een beschouwing geven hoe hij hier tegenaan 
kijkt in het kader van de stapeling van zorgkosten? 

Introductie abonnementstarief maatwerkvoorzieningen 

Het abonnementstarief geldt voor maatwerkvoorzieningen en een deel 
voor algemene voorzieningen. Kan de Minister de vraag van de leden van 
de SP-fractie beantwoorden in hoeverre voor andere algemene voorzie-
ningen wel een hogere eigen bijdrage gevraagd kan worden. Is dat het 
geval? Verder vragen genoemde leden in hoeverre mensen straks vaker 
een eigen bijdrage moeten betalen, aangezien sommige algemene 
voorzieningen nu gratis aangeboden worden en op een later moment 
mogelijk niet meer. Kan de Minister hierover een beschouwing geven? 
Deze leden vragen de Minister hoe het precies zit als mensen meerdere 
voorzieningen gebruiken in de Wmo2015. Betalen deze mensen dan voor 
elke voorziening € 17,50 of geldt dit bedrag voor alle voorzieningen? 
Voorts vragen deze leden hoe het nu precies zit met de eigen bijdrage 
voor woningaanpassingen. Is de eigen bijdrage hiervoor ook € 17,50 of 
wordt dan een hogere eigen bijdrage gevraagd? Deze leden vragen om 
verduidelijking op dit punt. 

Verlagen vermogensinkomensbijtelling van 8% naar 4% 

De leden van de SP-fractie vinden het een goed voorstel om de vermo-
gensinkomensbijtelling van 8% naar 4% te verlagen. Genoemde leden 
vragen de Minister waarom hij de VIB niet in haar geheel heeft afgeschaft. 
Genoemde leden vragen de Minister of de verlaging van de compensatie 
ouderentoeslag niet zal leiden tot een inkomensachteruitgang ten opzichte 
van de oude situatie. Kan de Minister met voorbeelden aangeven hoe dit 
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werkt en wat betekent dit voor ouderen met een vermogen van bijvoor-
beeld rond de € 40.000? 

Verkorten overgangstermijn lage naar hoge eigen bijdrage Wlz en 
beschermd wonen 

De leden van de SP-fractie constateren dat zodra mensen naar een 
zorginstelling gaan, zij niet meer de eerste zes maanden, maar de eerste 
vier maanden een lage eigen bijdrage betalen. Volgens de Minister is vier 
maanden voldoende om oude woonlasten af te handelen. Genoemde 
leden vinden dit geen goed voorstel. In de nieuwe regeling wordt gesteld 
dat mensen die na vier maanden hun huis nog niet hebben kunnen 
verkopen, de lage eigen bijdrage kunnen aanhouden en op een later 
moment het verschil tussen de lage en hoge eigen bijdrage moeten 
terugbetalen. Deze leden vinden het echt onwenselijk dat hiermee mensen 
met een schuld opgezadeld worden. Deze leden vragen de Minister 
waarom precies voor deze maatregel is gekozen en waarom hij mensen 
met een schuld opzadelt. Ook het CAK voorziet hierin een serieuze 
toename van het gebruik van de betalingsregeling. Kan de Minister dit 
nader toelichten? Verder vragen deze lezen hoeveel extra budget hiervoor 
beschikbaar wordt gesteld. 
Het voortzetten van de huidige bijdragesystematiek voor woningaanpas-
singen brengt risico’s met zich mee, zo lezen de leden van de SP-fractie in 
de nota van toelichting. Hoe verhoudt zich dit met het door het CAK 
uitgerekende scenario 1B, dat woningaanpassingen met een aparte eigen 
bijdrage systematiek kunnen worden uitgevoerd en dat dit een politiek 
risico met zich meebrengt bij uitleg en verantwoording aan maatschappij 
en Tweede Kamer, dat kan resulteren in imagoschade voor de Minister en 
het CAK? Kan de Minister dit nader toelichten? 

Uitvoerbaarheid 

De leden van de SP-fractie delen de zorgen van het CAK. Met de invoering 
van een abonnementstarief is er onduidelijkheid over de wettelijke taak 
van het CAK. Dat zorgt voor onrust onder medewerkers, aangezien banen 
komen te vervallen. Kan de Minister hierover meer duidelijkheid geven 
zodat onrust en onzekerheid onder de medewerkers van het CAK zoveel 
mogelijk kunnen worden weggenomen? 

Financiële gevolgen 

De leden van de SP-fractie vragen of de Minister gemeenten voldoende 
compenseert voor het verlies van inkomsten en de verwachting dat meer 
mensen gebruik zullen maken van Wmo-voorzieningen. Het CPB heeft 
becijferd dat de kosten van deze maatregel € 190 miljoen bedragen. De 
Minister compenseert slechts gedeeltelijk. Waarop is het bedrag van 
€ 145 gebaseerd en hoe verhoudt dit zich met de berekeningen van het 
CPB, zo vragen genoemde leden. Hoe wordt voorkomen dat gemeenten 
de tekorten moeten opvangen door te snijden in voorzieningen binnen de 
Wmo 2015 of door het verhogen van eigen bijdragen die niet onder het 
abonnementstarief vallen? De Minister heeft afspraken gemaakt in het 
Interbestuurlijke Programma (IBP) maar die afspraken nemen de zorgen 
over gebrekkige compensatie richting gemeenten niet weg, zo melden ook 
gemeenten zelf. Deze leden verwachten een uitgebreide reactie over hoe 
de Minister hier zorgvuldig op ingaat, zonder dit keer te verwijzen naar de 
verantwoordelijkheid van de gemeenteraad. 
Voorts vragen deze leden de Minister of hij een duidelijk overzicht willen 
verstrekken met daarin de kosten die op gemeenten afkomen en hoe dit 
zich verhoudt met de afspraken die zijn gemaakt in het kader van de het 
Interbestuurlijke Programma (IBP). 
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De Minister geeft terecht aan dat naar verwachting de verlaging van de 
eigen bijdrage zal leiden tot een toename van het gebruik van 
Wmo-voorzieningen. Deze leden vinden dat logisch aangezien mensen 
minder bang hoeven te zijn voor hoge kosten en de vergrijzing toeneemt. 
De Minister geeft aan dat als de toestroom groter wordt dan verwacht, 
bijsturing in de rede ligt. Betekent dit bijsturing in financiële zin, zodat 
gemeenten extra geld kunnen verwachten? Of worden dan de problemen 
afgeschoven naar familieleden, mantelzorgers en mensen zelf? Deze leden 
verwachten een uitgebreide toelichting op dit punt. 

Gevolgen voor regeldruk 

Gemeenten gaan in het voorliggende voorstel over de inning van de eigen 
bijdrage. De leden van de SP-fractie vragen welke- en hoeveel extra lasten 
dit betekent voor gemeentelijke organisaties. Kan de Minister dat nader 
toelichten? 

Vragen en opmerkingen van de leden van de ChristenUnie-fractie 

Inleiding 

De leden van de ChristenUnie-fractie hebben met instemming kennisge-
nomen van het ontwerpbesluit houdende wijziging van het Besluit 
langdurige zorg en het Uitvoeringsbesluit Wmo 2015 in verband met 
enkele maatregelen uit het regeerakkoord en de brief over Vormgeving 
abonnementstarief. Zij willen de Minister hierover enkele opmerkingen en 
vragen voorleggen. 
Genoemde leden vinden het belangrijk dat de stapeling van de zorgkosten 
wordt tegengegaan en dat mensen met hoge zorgkosten die hun eigen 
risico (deels) volmaken op verschillende wijzen tegemoet worden 
gekomen door de eigen betalingen in de Wmo 2015 en de Wlz en voor 
geneesmiddelen te verlagen. Zij zijn dan ook voorstander van de 
maatregelen die de Minister neemt om de stapeling van eigen betalingen 
te verminderen, daarbij eenverdieners met een chronisch zieke partner 
extra te ontzien en mogelijk de bureaucratie te verminderen. 

Introductie abonnementstarief maatwerkvoorzieningen 

De leden van de ChristenUnie-fractie hebben enkele vragen aan de 
Minister over de vormgeving en uitvoering van het abonnementstarief 
Wmo: 
– Kan de Minister aangeven welke Wmo-voorzieningen in 2019 en 2020 

allemaal wel en niet onder het abonnementstarief komen te vallen en 
zo niet, welke tarieven dan wel gaan gelden? 

– Behouden de gemeenten de mogelijkheid om bepaalde algemene 
voorzieningen gratis aan te bieden? 

– Kan de Minister aangeven wat precies de voorgestelde wijzigingen zijn 
voor de eigen bijdrage voor woningaanpassingen? 

– Bij welke groep wordt de meeste aanzuigende werking verwacht? 
Wordt ook een aanzuigende werking verwacht van het op 0 stellen van 
de eigen bijdrage van alle niet AOW-gerechtigde meerpersoonshuis-
houdens? Zo ja, hoe verhoudt de verwachte stijging van het beroep op 
de Wmo 2015 door deze groep zich tot de verwachte stijging bij 
AOW-gerechtigde huishoudens? 

– Hoe wordt de monitoring van de aanzuigende werking vormgegeven? 
Hoe wordt hierbij omgegaan met de wijzigingen die stapsgewijs zullen 
worden ingevoerd in 2019 en 2020? Wordt de toegankelijkheid van de 
Wmo 2015 ook gemonitord? 

– Hoe vindt de weging plaats of de inning van de eigen bijdrage beter 
door het CAK of de gemeenten kan plaatsvinden? Voor genoemde 
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leden weegt daarbij zwaar dat cliënten geen problemen mogen 
ondervinden van een mogelijke verschuiving van het CAK naar 
gemeenten. 

II. Reactie van de Minister 

10


